

# Tiszántúli Hírlap

III. évf. 278. sz.

Debrecen, 1922. december 1. Péntek

Egyes szám ára: 10 K.

## Elfogadták az Akadémiáról szóló javaslatot.

Budapest, nov. 30. A nemzetgyűtés mai ülését fél 11 óra után nyitotta meg Szirovicsy Béla elnök. Bemutatja Nógrád-vármegye feliratát a forradalmi sajtó megrendszabályozása tárgyában. A feliratot kiadják a kérvénybizottságnak.

Áttérnek a Magyar Tudományos Akadémia állami támogatásáról szóló törvényjavaslat általános vitájának folytatására.

Az első felszólaló Szakács Andor. Csekélynek tartja azt az összeget, amelyet a kultuszminiszter az akadémia támogatására előirányzott. Nézete szerint ebből az összegből legfeljebb 10 könyvet lehet kiadni. Az előirányzott 12 millió csupán 24 ezer békebeli koronának felel meg.

Történelmi visszapillantást vet az akadémia működésére. Kifogásolja, hogy a magyar arisztokrácia nem veszi ki részét az akadémia támogatásából, holott vagyoni helyzeténél fogva elsősorban neki lenne ez kötelessége. A javaslatot elfogadja.

### Jánosi Zoltán beszéde.

Jánosi Zoltán, mint ellenzéki politikus abban látja hivatását, hogy a kormánytól függetlenül bíráljon mindent és ha valamit jónak lát, örömmel üdvözljön mindent. Az az elismerés, amellyel a tudományos akadémia iránt viselkedik, arra készíti, hogy örömmel fogadja el ezt a javaslatot, amit indítványozza, hogy az előirányzott 12 millió korona helyett 24 millió korona támogatásban részesítsék az akadémia.

Ezután irodalmi történeti megállapításokat tesz:

Kiss Menyhért Petőfiről azt állította, hogy nacionalista költő volt. Igaza van, azonban ez az igazságnak csak egyik fele, mert Petőfi szíve az egyetemes emberzetet számára is megnyitott.

A javaslatot azzal a módosítással fogadja el, hogy 12 helyett 24 millió koronával támogassa az állam az akadémia.

### Klebsberg felszólalása.

Klebsberg Kunó kultuszminiszter: Kéri Jánosi Zoltánt, tanulsíson a katolikusok-

kal szemé n ugyanakkora megértést, mint amekkora megértést tanúsított én a protestánsokkal szemben. Ne értsük félre egymás szavait.

Sok panasz hangzott el az akadémiaival szemben. A képviselőknek tudniuk kellene, hogy a világ összes akadémiaival szemben ugyanezek a panaszok hangzottak el. Tudniillik, hogy konzervatív intézmények és más fajta panaszok. Ezeknek a forrása magának az akadémiaának tervezetében van. Figyelemmel kell lenni arra, hogy az akadémia ma a legnagyobb nehézségekkel küzd.

A javaslatot elfogadásra ajánlom.

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadja.

Ezután áttérnek a javaslat részletes tárgyalására. Az első szakasznál Várnai Dániel és Jánosi Zoltán indítványait a kultuszminiszter felszólalása után elvetik és a szakaszt eredeti szövegében fogadják el.

### Tárgyalják Fáy indítványát.

Szünet után áttérnek Fáy Gyulának arra az indítványára, amely szerint a vármegyei alkalmazottak létszámviszonyának szabályozásáról szóló törvényjavaslatban új szakaszt vegyünk fel.

Szilágyi Lajos rámutat arra, hogy az ellenzék már tiltakozott az ellen, hogy ilyen indítványt meglepetésszerűen hozzanak a nemzetgyűlés elé. Szeretné tudni azt, hogy a belügyminiszter a közigazgatási reformot mikor kívánja a nemzetgyűlés elé terjesztetni. A főrendiházi reform lefolytatása előtt, vagy után.

Ezután Csonkabitvármegye közállapotairól szól. Nem akarja az ottani állapotokat nyilvánosság elé hozni, azért feljelentést tett a belügyminiszternél az ott történi dolgok miatt, de eddig semmi eredménye sincs. Kéri a belügyminisztert, hogy intézkedjék.

Az ülés lapunk zártakor tart.

## A görögök elutaznak Lausanneból.

Páris, november 30. Lausanneból ide érkező jelentések szerint Venizelos elhatározta, hogy lemond a görög küldöttség vezetéséről. A legutóbbi tanácskozásokról már távol s maradt, amit szintén a lemondási szándékkal magyaráznak.

Maga Venizelos semmiféle nyilatkozatot nem tett, lord Curzon

39 millió francia 65 millió némettel szemben.

London, november 30. A Sunday Express Caillaux tollából cikket közöl a Németországgal való meg egyezés szükségéről.

A versaillesi szerződés — mondja a cikk — Franciaországot egészen különös helyzetbe juttatta. Franciaország 30 milliónyi népe 65 millió némettel áll szemben, akiket a bosszu gondolata fűz erős egységbe. Csúpan az egész antant teljes egyetértése, valamint Anglia és Amerika katonai támogatása biztosíthatja tartósságát ennek a békeszerződésnek.

Clemenceau maga beismerte a francia szenátusban, hogy csak egyetlen valóban józan eljárás kínálkozik, még pedig az, amit ő Olaszországnak tanácsol Jugoszláviával szemben: A kiengesztelődés.

Ennek ellenére Clemenceau olyan politikát követ, amelyet Jules Ferry-

sem volt hajlandó az újságíróknak erről a kérdésről nyilatkozni. A törököknek az az álláspontjuk, hogy a tárgyalásokat akkor is folytatni kellene, ha a görögök elutaznak.

Tegnap már a tárgyalások a görög és angol delegátusok távollétében folytak le.

nél és másoknál a leghatározottabban elítélt. Magatartásával igazolja a Saint Evremondnak azt a mondását, hogy az államügyeket gyakran olyan emberek irányítják, akik inkább a szenvedély, mintsem politikai megfontolás által vezetik magukat. Mégis el fog jönni az óra, amikor mind Németországban, mind Franciaországban a bölcs megoldás kereskedik felül.

## Legitimista tüntetés a főváros közgyűlésén.

Budapest, nov. 30. Budapest fővárosi közgyűlésén Zilahy Kiss Lajos bizottsági tag, kit különben bizonyos ügyek miatt összeférhetetlenség címen kizártak a közgyűlési tereméből, interpellálni akart a budapesti Otto-mise miatt. Az interpelláció teret nagy megrökönyvéssel fogadták

## Összeesküvés a szovjet ellen.

Bécs, november 30. A moszkvai politikai rendőrség a modernizált Tscheka nemrég összeesküvést fedezett fel a vörös hadseregben, amely Lenin és az egész szovjet uralom ellen irányult.

Az összeesküvés olyan jól volt előkészítve az egész birodalomban, hogy ha véletlenül a politikai rendőrség nyomára nem jön a szervezkedésnek, a szovjet uralom ötödik esztendei évfordulója alkalmasint a szovjet uralom végét jelentette volna.

Már október végén körülbelül 30 ezer tagja volt az antibolsevista harci organizációnak. A terv az volt, hogy a bolsevik forradalom kitörésének ötödik évfordulóján megdöntsék a szovjet uralmat. Egy véletlen azonban megghusította az antibolsevis-

ták terveit. A Tscheka egyik ügynökének ugyanis feltűnt egy meglehetősen izgatottan viselkedő ezredes, aki különböző helyen az iránt érdeklődött, hogy a kommunisták egyes vezetői hol szállnak meg Szentpétervárott az öt éves jubilálás alkalmából.

A Tscheka figyelni kezdte az ezredes és emberei elfutottak a Ston-féle vendégházba, az antibolsevisták gyűlékező helyére. Azonnal érintkezésbe léptek a rendőrséggel, amely a kommunisták munkásokkal előzárta a Ston-féle éttermet és az összeesküvést elfogta.

Ezideig körülbelül 1600 személy, nagyob bára magasrangu katonatiszt került a rendőrség kezére.

## Ébredők, fascisták, horvátok egyezsége.

Bécs, nov. 30. A Neue Freie Presse beigrádi jelentése szerint az ott megjelenő Vryeme fascimilében közli annak a titkos megállapodásnak jegyzőkönyvét, amely állítólag az olasz fascisták a bécsi horvát emigránsok és az Ébredő Magyarokkal összeköttetésben álló Frankivo budapesti szervezete között létrejött.

A Budapestben működő horvát bizottság november 10 én kelt levele a következőket tartalmazza:

Van szerencsém az Ébredő Magyarok Egyesületének elnökével közölni, hogy a jugoszláv magyar néppárt titkos megállapodást létesített. Reméljük, hogy az Ébredő Magyarország gondoskodása az összes személyi kérdéseket összehangba tudja hozni a magasabb rendű érdekekkel abból a célból, hogy közös front jöheszen létre. Aláírás: Frankivo, a horvát bizottság elnöke.

A másik ilyen titkos szerződés november 5 én jött létre Frankivo Grandio Adameo olasz képviselő, a római fascisták végrehajtó bizottságának megbízottja, továbbá Vigia hadnagy között, aki az olasz néplégió és D' Annunzió képviselőjében jelent meg. Kölcsönös szövetséget kötöttek az olaszoknak a harmadik demáciái zónára, Fiumében támasztott igényeinek és a horvát függetlenségi törekvéseknek kölcsönös támogatására. A meg egyezés kerestülvitelével a fascisták római végrehajtó bizottságát bízták meg.

A bécsi híradásokra vonatkozóan Hegedűs nemzetgyűlési képviselő, akit egy újságíró meginterjúvott, azt állapította meg, hogy az Ébredő Magyarok és a Friedrich-féle fascista mozgalom közt éles ellentétek vannak. Nyilatkozatából azonban azt lehetett kivenni, hogy az Ébredő Magyaroknak az olasz fascistákkal való megegyezése valóban megtörtént.

## Elhalasztják a törvényhatósági választásokat.

Lapzártaok jelentik, hogy a nemzetgyűlés a törvényhatósági bizottságok választásáról szóló javaslatot általánosságban elfogadta. A részletes tárgyalásnál Györki Imre indítványt terjesztett be, hogy 3 hónapon belül tartsák meg a törvényhatósági választásokat.

Ugyanilyen értelemben szólal fel Rassay és Szilágyi Lajos.

és magát az interpellációt nem is engedték szóhoz.

— Eláll! Eláll! Üljön le! — kiabálják feléje s mikor Zilahy Kiss Lajos látja, hogy nem boldogul, az elnökhöz szalad és át akarja adni írásban interpellációját.

Rényi Dezső alpolgármester elnök nem-et int a fejével és a kezével. Állandóan csöngget, de a nagy zajban nem tud szóhoz jutni ő sem. Mikor némileg elül a vihar, Rényi enunciaciót próbál:

— Az interpelláció nem mondatott el... enunciacióját azonban félbeszakítja egy harsány kiáltás:

— Eljen Ottó! Eljen a király!

Erre a felkiáltásra az egész közgyűlés talpraugrik és percekig szünni nem akaró taps élteti a királyt. Az ünneplés lecsillapodtával az elnök befejezi az enunciaciót:

— Az interpelláció nem mondatott el, írásban beadni nem lehet, ennél fogva azt nem fogadom el.

Zilahy Kiss erre szégyenkezve távozott a közgyűlési tereméből.

## Budapest 22 háromnegyed.

Zürichi zárlat.

Newyork 537 fél, Berlin 6 háromnegyed, London 2425, Páris 3725, Budapest 22 háromnegyed, Bécs 75, Varsó 3 fél, Zágráb 175, Milánó 2555, Bukarest 335, Prága 1700, Szófia 390, Osztrák bélyegzett 0870.

## Terménytőzsde.

A terménytőzsdén az áresések megállottak. A hangulat kedvezővé vált. Az irányzat jól tartottnak mondható. Az árfolyamok változatlanok voltak, kivéve a 78 kilogramos búzát, mely 9700—8000 kor, a repce, mely 135—145 korona és a korpá, amely 4250—4350 koronán állapodott meg.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai:

egy darab	magyar korona
Napoleon arany	8800.—
Angol font . .	10700—1100.—
Dollár . . . .	2350—2425.—
Francia frank .	165—69.—
Svájci frank . .	440—455.—
Német márka . .	90—35.—
Lengyel márka .	0.15—0.16
Román lei . . .	1450—560
Cseh korona . .	74—78.
Szerb dinár . .	2880—3040
Olasz lira . . .	113.—118
Osztrák korona	00.94 00.96

## Eiakadt vonat.

Az éjszakai havazás, mint értesülünk, a vasúti forgalomban több helyen zavart okozott. Így például a ma reggeli hajduböszörményi vonat az erős hófúvás következtében elakadt a külön mezdonyi kettős előbe-küldés.

# Felszólalások a közönség köréből.

## Megint a „Tanítónő”.

**Kaptuk a következő sorokat:**  
 Plakátok hívják fel a figyelmet, hogy a Margit-fürdő dísztermében szervezett munkások műkedvelő térszínháza vasárnap előadja Bródi Sándor „Tanítónő” című színdarabját. Az illetékes hatóságok ugyldászik engedélyt adtak a darab előadására, mert hisz különben nem reklámozhat az előadást. Nem tudjuk elgépzeletni, hogy mi szükség arra, hogy iparos- és munkás-családok Bródi „Tanítónője”-nek hazug, erkölcsromboló jeleneteket „szórakozzanak”. A magyar drámairodalom virágos, színpompus kertjéből csak ezt a lapvirágot tudta kiszakítani a „Nagyvilág” rendezőség? Nem kell a nagyközönség emlékeztetése idezni különsképpen a „Tanítónő”-t. Ez a darab indította meg azt a romboló drámatudományt, mely piszok hullámaival elborította az ezeréves hazát, romlásba, pusztulásba sodorta, megfertőzte a magyar lelkeket.

T. szerkesztőség, ajánlja e pár sort az állomrendő ség figyelmébe, tudtommal műkedvelő előadásokon színtere kerülő darabokra nevez a rendőrség gyakorolja a cenzurát.

T. M.

## A világiatási vállalat által szedendő előlegek.

Ig a Tiszántul Sz r k szű Ur!

A november 30 számukban megjelent „A világiatási vállalat előlegeit fog becserezni a fogya z r k szű” című cikküre engedje meg a találati megjegyzés közlését, ami városunk jelenléti ny részének érdekelt léva ja szögáln:

A napot a novekedő drágaság és a megélésnek merani ha ad-ánszerű nevezetben közzéte is igen nagy megüszészel szerzettünk tudomást arról, hogy a világiatási vállalat a posta kincstár példájára kényzer kól söt vesz a fogya z r k szűt. Ha a telefon előfizelőknél ezen kényzerkölcson szedése minden szempontból inkább indokolható is, mert a telefont vagy üzenet célból, vagy luxusból használják, addig a közvilágiatás nem luxus, hanem kulturális és szociális ügy, amelynek célja kell hogy legyen, hogy mindenki által, tehát a legszegényebb emberek által is igé ybe vehető legyen és nem azon kevesek szolgálatára kell állani, akik kedvező vagyoni helyzetűek fogva

kényzerkölcsonként képesek adni. A tervezett kényzerkölcson érzékenyen sújtja azt a középos tályt, amely gazdasági téren már az élet színvonalán mélyen alástlyedni volt kénytelen és csak kulturális téren tudja még régi pozícióját ideig-óráig r rani. Nem lehet engedni, hogy az a középos tálybeli intelligencia, amely eddig kopot ruhában soha ki nem elégitett étvágyal, gyengén fűtöt szobában, szellemi életszükségletének kielégítésével egykezett sorsát feledni, az utolsó „fényzseről” is emondani legyen kénytelen. Hogy fizessen az a középos tálybeli havi 10—12 ezer korona fizetésű csak világiatásra 2—3 ezer koronát?

Hisszük, hogy a közgyű és mérlegelni fogja ezt és megállítja a módját annak, hogy a világiatási vála at fizemnek fen tartásához szükséges töket megkaphassa anélkül, hogy a fogya z r k szűt tekintélyes számát, akik a mai időben ugys a megélhetés nehézségeivel küzdenek, kényzerkölcsonnel kellene sújtani.

Egy illami közalkalmazott.

## Kiméljük a drága új aszfaltot.

Jó néhány millióba kerülhetett a Piac-utca és néhány mellék utcának az újból való aszfalt burkolata, öröm látni és különös élvezet rajta a járás-keelés, miután évek óta minden 15—20 lépés után buk-dácsolni kellett a felszakadt aszfalt járdá gödrein. Sajnos, nem csak a sétáló és járó-kelelők, de a természet, az eső és hó is a sima új aszfalttra vágyik, oda esik, oda tapad, oda fagy legelőbb és legkönynyebben, hogy aztán hatósági rendeletre, rendőri felügyelet alatt a sok milli ba került drága új sima aszfalt burkolatot a ráfagyott hóval együtt ismét *„Piac-utca”* jözzük a buzgó házmesterék, napszámosok, hentesek stb. Nem okosabb lenne talán az aszfalt járdákat a fél vagy egy cm. vastag hó vagy jegetreget hamuval vagy homokkal beözva meghagyni a déli órákig vagy míg előbb fel nem olvad és ha felolvad, leseperni, mert ha az eddigi kegyetlen csakanyós, baltázás és vágdosások szokás a maradás, egyes háza előtt újból előkerülnek a kis bő nagybő rep desek és aprók, újból buk-dácsolhatunk majd, a város pedig újbó gyűjtheti a milliókat, amibe majd az újabb aszfalt burkolat fog kerülni!

Egy városi polgár.

# A pénzügyminiszter kiállításba helyezte, hogy december végéig meghosszabbítja a vagyonváltás kedvezményes fizetését

Budapest, november 30. Tegnap Káray Tibor pénzügyminiszterrel járunk a pénz- és értekezési igazgatói, akikkel megbeszélést folytatott az adó-adminisztráció körüli érdeklődésről. A megbeszéléseken komoly tárgyalás a vagyonváltás befejezése is, a világiatási vállalat ma a pénzügyminiszter s követezőket mondotta a Magyarországi munkatársán k:

— A tegnap délután járt bankigazgatók felvilágosításából azt láom, hogy a vagyonváltás befejezéséig, amennyiben a határidő még nem hosszabbított, igen nagy to lódás lenne november utolsó napjain és sokan önh bájukon kívül elesnének a tövé yb- n biztosított kedvezményről. Ezért az összes igazgatók javaslata alapján kiállításba helyeztem azt, hogy a százezer koronán aluli váltásigkelelek részére a befizetési határidőt december végéig meghosszabbított olyképen, hogy a december végéig történő fizetést ugyan azt a kedvezményt adja meg a fizetőnek, mint amit eredetileg a november végéig való fizetés esetére biztosított a törvény. Ennélfogva a százezer koronán aluli

váltásigkelelek december végéig 80 százalékkal tehetnek majd eleget váltásigkelelezesettségüknek. *„Váltakozik ez nemcsak a városi telkek és háztelek, hanem minden más ingatlan vagyonváltására is.”*

— A százezer koronán felüli váltásigkelelekre nézve ugys december 31-e a határidő, ezeknél meghosszabbításra általában nincsen szükség, kivéve az erdőbirtokokat, amelyeknél, tekintettel a kiszámítás komplikált voltára, előrelátnatolag szükségesség fog válni a határidőnek decemberben alul való meghosszabbítása is. Erre nézve még tárgyalni fogok az érdekeltség képviselőivel.

— A határidőnek a fentiek értelmében való meghosszabbítását éppen a nyár folyamán alkotott törvényi tenciói az helyes értekezés és a szükség s é éppen ezért remélem, hogy a törvényho á ez az intézkedésemet jóvá fogja hagyni. Remélem ezt ama beje e tésemmek a nemzetgyűlésen való fogadtatásából is, amelyet annak idején a házhegy váltására vonatkozólag tettem Gaál Gaszton interpellációjára válaszulva.

## Izgalmas jelenet az oroszlan ketrec előtt.

Aki meg akarta simogatni az oroszlan t.

Budapest, november 30. Izgalmas jelenet játszódott le tegnap az állatkert oroszlan ketrec előtt.

Egy fiatal embernek az a vakmerő ötlete támadt, hogy megsimogassa a közvelelőti a kőléso rácsokat elől álló egyik oroszlan lábát. Benyult a rácson, de allig ért az állat közelébe, a fenéved feléje kapott és jobb kezének középső ujját végig hasítottta. Ha a közelálló vissza nem rántják a vakmerő fiatal embert, sokkal súlyosabb szorongatás is történhetett volna.

A hatáember a közelben levő zsidó kórházba ment, ahol a mély hasított sebet összevarrták.

## Legszébb kalapok legolcsóbb árban

Hermann és Friedmann

Piac-u. 10. Bikkával szemben. Telefon 11—10.

A Tiszántuli Hirlap telefonszáma: 789.

Karácsonyi szükségletet a december elején megnyíló

# Mayer Divatárúházában Piac-u. 18. szám (Tisza-palota)

szerezze be, ahol a legjutányosabban kaphat minden színben harisnyákat, wetteket és mindennemű kőölt-szővőst, valamint divatárúkat nagy választékban!

# Súlyos következménye lesz az athéni vérengzésnek

London, nov. 30. Lausannei távirat szerint a görög volt miniszterek kivégzése ott is nagy megütközést keltett. Az értekezleten résztvevő görög megbízottak helyzete ezzel természetesen nagyon megnehezedett, de Londonban mégis az az általános vélemény, hogy a történet nem fogják érezhetően befolyásolni az értekezlet munkáját és határozatait.

Nyugatrácia tekintetében például nyilvánvaló, hogy a szövetségesek által létesített megegyezés a maga kihasználásával éppen olyan fontos Kelet-európa többi államaira, mint Görögországra.

Athénben az angol követ elutazása után Bentick, követési első titkár maradt vissza, aki a nemzetközi pénzügyi bizottságnak is tagja.

Róma, nov. 30. Az egész közvélemény mély felháborodással fogadta az athéni események híreit. A kamarában számos interpellációt jegeztek be ebben a tárgyban.

A fascista képviselők felfogása szerint az athéni eseményekben komoly és kényes tünetet kell tekinteni a nemzetközi helyzetnek. Különösen keleten mutatkozik a helyzet válságosnak. Mussolini miniszterelnök élénk nyugtalansággal kíséri a nemzetközi, különösen a keleti eseményeket. Tegnap egész nap

to dos megbeszéléseket folytatott.

Athén, november 30. Lindley angol követ az ügyek vezetésére a követség első titkárát hagyta Athénbe. A lapok jelentése szerint az angol tengerészbizottság vezetője szintén elutazott és csupán a helyettese maradt Athénben. A londoni görög követ, aki jelenleg Lausanneban tartózkodik, még nem kapott utasítást.

## A kivégzettek férfias magatartást tanusítottak.

Páris, nov. 30. Az Intranszigenat athéni jelentése szerint a kivégzettek mind férfias magatartást tanusítottak. Arra a kérdésre, vajon szándékoznak-e utolsó akaratukat tollba mondani, egyikük sem választott. Mindannyian kifogástalan öltözékben voltak, arcuk sápadt volt. Gutarisz alig gyógyult fel lázrohamból és gyengének látszott. Baltazzi selyemzsebkendővel törülte monokliját, melyet azután szemére tett. Stratos keserű mosollyal nézte a katonákat, akik a parancsra várak. Azután mereven szegezte tekintetét arra a fehér épületre, mely a vesztőhellyel szemben volt. Abban a házban lakik ifjú felesége.

György király, mondja végül a jelentés, palotájában jól hallotta a lövéseket és bizonyára arra gondolt, hogy milyen súlyos következményekkel lesznek ezek az események hazájára.

# Báliból hazafelé jövet -- betört.

Törvényszéki tárgyalás.

A debreceni királyi törvényszék ma tárgyalta Visky Sándor tanácselnök elnöklete alatt Király Gyuláné és társainak bűnéit. A vádat Kerekes királyi ügyész képviselte.

1924 augusztus 5-én Fülöp Jenő Vargai lakosnál Virág Gyuláné betörtést követelt el. Nagy mennyiségű értékes takarókat, kendőket, terítőket lopott el. Ugyanakkor Ozer Mariától még aznap egy értékes kendőt lopott el az ablakon keresztül. A lopott áru at a vád ott Czenke Péternél felvitte Budapestre és részben a Tleky téren Székely József névű ócskás árusk adta el, másrészt egy hencser futót Fülöp Ignác kereskedőnek, egy muftit pedig Barta Lászlónak adott el.

A mai főtárgyaláson a bíróság kihallgatta a vádlottakat a nagyszámban megjelent tanúkkal együtt.

Király Gyuláné beismerte a terhére rótt lopást. Előadta hogy 1922 augusztus 4 én bába volt. Reggel borosan jött hazafelé a Varg-u cán keresztül. Egyik utcaajtót nyitva találta s benézve látta, hogy ott nagy takarítás van és a ruhaneműk ki vannak terítve. Beosont, öszipakolta az egész egy hencser takaróba, hazavitte és nemso-ára Czenke Péternél felvitte Budapestre, ahol Székely Józsefnek 17,000 koronáért eladták.

A bíróság ezután kihallgatta Czenke Péterné vádolatát, a-i tagadta, hogy tudott volna arról, hogy az áruk lopottak. A Király Gyulánéval történt szembeütés után is firtarta tagadó állomását. Czenke Péter é egyébként jól ismert alak a törvényszék előtt mert már több ízben volt lopás és orgazdaság miatt büntetve.

Székely József né budapesti ócskárkereskedő állomásátban előadja, hogy nem tudott arról, hogy az áruk lopottak.

Király Gyuláné Czenke Péternéval adta el neki az árukat. Nem akar a megvenni, mert gyamította, hogy lopottak, de mikor leakarta igazoltatni Király Gyuláné sirva fakadt s így az ő gyerekeit előzatta.

Fülöp Ignác kereskedő tagadta, hogy hallott volna arról, hogy a hozzá Király

Gyuláné által eladásra vitt hencserfutó lopott. Barta Lászlóné szintén tagadta, hogy tudta volna, hogy az általa vett mufti lopott.

A királyi ügyész Király Gyuláné lopás büntetése, a többieket pedig orgazdaság büntetéssel vádolta.

Az ítéletet délután hirdeti ki a bíróság.

## Ipartos nagygyűlés Debreczenben.

A debreczeni ipartestület f. évi december 3-án, délelőtt 10 órákor iparos nagygyűlést tart az ipartestület dísztermében a következő tárgysorozattal:

1. A belegaégi biztosítási járulékok előleg ügye.
2. Az iparosok vagyonváltása.
3. A tanoncskolai sérelmek.

Ipartestület.

**Vadász Ürmőshor**  
 Telefon: 70.  
 Csanak József R.-R.-T. Piac-u. 51.

**Gerbeaud. Floris**  
 stb, desszertek, színházi cukorkák, tejszokoládék legusabb váhasztékban  
 Csomaga úrteleiben, Hungária-kávéház mellett. Telefon 11-28.

**Ócska vasat, rezet és mindennemű fémeket legmagasabb árért veszek**  
 Kovácsoknak használható becsérték. Nagyobb tételt elszállítok. — Nyulbört legmagasabb árért veszek.  
**STEINER,**  
 EÖTVÖS-U. 110.  
 Telefon: 6—86. sz.

# NAPI HIREK

## Megdrágul a tisztálkodás.

**A város felemeite a fürdő-jegyek árát.**

A számvetés az elmúlt hét folyamán egy javaslatot terjesztett a városi tanács elé, amelyben rámutatva a városi fürdő-fürdőjének nehéz helyzetére, arra kérte a tanácsot, hogy a fürdőjegyek árát lényegesen emelje fel.

A városi tanács ma foglalkozott a számvetés előterjesztésével és tekintettel az egyre dráguló szénára és a mindig növekvő kiadásokra, elhatározta, hogy december elsejétől kezdődően a városi fürdő-jegyek árát a következőképpen állapítja meg:

A közönség részére: kádfürdő egy személyre 100 korona, két személyre 120 korona. Gőzfürdő délelőtt 80 korona, délután 70 korona. Szénasavas fürdő 260 korona, félfürdő 100 korona.

Városi tisztviselők részére: kádfürdő egy személyre 40 korona, két személyre 60 korona. Gőzfürdő délelőtt és délután 30 korona.

Állami tisztviselők részére: kádfürdő egy személyre 60 korona, két személyre 80 korona. Gőzfürdő délelőtt 60, délután 40 korona.

A mostan megállapított árak általában 150 százalékos áremelkedésnek felelnek meg azonban a városi fürdő jegyei még ilyenmódon is lényegesen olcsóbbak a többi debreczeni fürdőben érvényben lévő díjaknál.

**— Teljes tanács ülés.** Ma délelőtt a városi tanács a rendes tanács ülés befejezése után teljes tanács ülés volt, amelyen a távollévő Miskolczy főispán helyett Cséka Sámuel polgármester helyettes elnököt. A teljes tanács ülés, amelyen ma nem tudták befejezni, holnap délelőtt folytatják.

**— A Jótékony Nőegylet filmestélye dec. 8-án az Uránia-mozgóban.** A Jótékony Nőegylet mint már jeleztük is a téli szezonban sorozatos film-előadásokat rendez, minden hónapban egyszer. Az első előadás dec. 8-án este 9 órai kezdettel lesz az Uránia-mozgóban, amikor is a „Tolenc” című szép magyar filmet 3 pompás szám előzi meg. 1. szám egy tánc trió, táncolják Nadezky Bibi, Antal Mici és Bördy Bella urleányok. 2. Az ócska gouvernant című bohózat: Iria dr. Varga Emilné, előadják dr. Varga Emilné, Laczkó József, Laczkó Anna, Balogh Gyuszi és egy 6 éves kislány. A film közben nagyobb szünet lesz, amikor a nőegylet tagjai süeménnyel szolgálnak fel a büfénél olcsó árban. Aki teát vagy vacsorát óhajt, az az Uránia-pincében kaphat. Jegyek az előadásra az Uránia-pénztárnál már válthatók a szokott pénztári órákban. Felhívjuk a közönség figyelmét a fényesnek ígérkező estélyre.

**— Új debreczeni polgárok.** Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága az alábbi díjak befizetése mellett a következőket javasolja a közgyűlésnek a községi kötevényre való felvételre: Faulhaber Oszkár nyug. dohányjövédéki tisztviselő 500 K. Faulhaber Mária 500 K. Takács János tiszthelyettes 1000 K.

**— Adományok.** Az iszállóban lakó nyomorgó Madarasz család részére ma a következő adományok érkeztek be a kiadóhivatalunkba: Minor 200, egy főhadnagy 300 korona. Ugyancsak ma délelőtt 100 koronát adományozott B. L. a két új szülőt lker édesanyja Ónodiné részére.

**— Az evangélikus egyház vendégei.** December 3-án Advent első vasárnapján ünnepe lesz az ev. egyháznak. Kapi Béla dunántúli ev. püspök a kiváló egyházi szónok és br. Radvánszky Albert a Luther Társaság világi elnöke jelennek meg mint az ev. egyház vendégei, hogy előadásaikkal elősegítsék az egyházi élet kialakulását. A december 3-án délután 5 óra-or az ev. templomban tartandó estélyre felhívja az egyház vezetősége a hívek figyelmét. Kérjük a jegyeket előre megváltani.

**— Mézestésztasítás második tanfolyama** december hó 1-én d. u. 3 órakor veszi kezdetét a Théréziánus (Varga utca 5. sz.) sülő- és ékezőhelyiségében. A beiratkozott urhölgyek szíves és pontos megjelenése kérik. Erre a tanfolyamra lenet jelentkezni még dec. 1-én d. u. 2 óráig Huezár Miklós igazgatónál Péterfia-utca 42. sz. keresztúton és a R. T. ügyésznél, dr. Gévay Béla ügyvédnél Szent Anna-utca 11. sz.

**— Leányka téli kabátok** olcsó árban a Rózsa-áruházban kaphatók.

## Lemondott az Árvizsgáló Bizottság elnöke.

**Senki sém akarja elvállalni az elnökséget. — A városi tanács Rostás Istvánt kéri fel az elnökség elfogadására.**

A ma délelőtti városi tanács ülésén Zöld József tanácsnok bejelentette, hogy az Árvizsgáló Bizottság elnöke Kazinczy Gábor az elmúlt napokban tisztviségéről lemondott. Azóta már többeket felkérték, hogy fogadják el az Árvizsgáló Bizottság elnökségét azonban eddig még mindeki visszautasította a kérést. A legtöbben ugyanis arra hivatkoznak, hogy a bizottságnak csak véleményező és semmi lényeges hatásköre nincs. A bizottság csak vizsgálja az árakat azonban ha meg is állapítja azokat, az árusítókkal betartatni csak a legtrikább esetekben tudja.

A városi tanács ma délelőtti ülésén elhatározta, hogy Rostás István főkapitányt a városi előjáróság vezetőjét fogja felkérni az elnöki tiszt-ség elfogadására.

Rostás István ugyanis minden tekintetben — már csak a közönség előtti tekintélyénél és munka szereténél fogva is alkalmas arra hogy az eddig meglehetősen hatáskör nélkül álló Árvizsgáló Bizottságnak tekintélyt kölcsönözzön.

Rostás István állítólag hajlandónak mutatkozik elfogadni az Árvizsgáló Bizottság turesen álló elnöki székét.

## Fegyelmezetlen a színházlátogató közönség.

**A rendőrség szigorú intézkedéseket tesz az előadásokat zavarók ellen.**

A debreceni államrendőrség az elmúlt napokban átiratot küldött a városi tanácsnak, amelyben felhívta a tanács figyelmét a színházlátogató közönség fegyelmezetlenségére. Ugyanis a közönség állandó jövés-menésével, beszélgetéssel zavarja a színházi előadásokat. Ezért a főkapitány arra kérte a városi tanácsot, hogy hívja fel a közönség figyelmét arra, hogy a színházi előadásokat zavarni semmi körülmények között nem szabad, egyúttal utasítsa a tanács az igazgatót, hogy az előadás megkezdése után a pénztárnál a közönség részére jegyeket ne szolgáltatson ki.

A városi tanács ma délelőtti ülésén foglalkozott az államrendőrség átiratával és elhatározta, hogy szigorú hangú figyelmeztetéseket intéz a közönséghez és felhívja rá a színházlátogató figyelmét, hogy az előadásokat ne zavarják, mert ha ez ismételtén előfordul, az illetőket az államrendőrség közegei fogják a nézőtérrel eltávolítani.

Az államrendőrség kérésének másik részét a városi tanács nem teljesítette, azzal

indokolva meg azt, hogy lehetnek esetleg olyanok is, akik Budapestről érkezve a vonat beérkezése után akarnak színházba menni, vagy pedig fontos elfoglaltságuk miatt nem tudnak pontos időben megjelenni.

Amint az átiratból kitűnik, az államrendőrség szigorú intézkedéseket akar életbe léptetni az előadásokat zavaró közönség ellen és abban az esetben, ha ezek nem járnak sikerrel, be fogja zárni a nézőtérre vezető ajtókat.

A közönség megrendszabályozása feltehetően szükséges, sőt helyes dolog azonban, ha az államrendőrség egyes közegei — mint már többször megtörtént — túlbuzgón járnának el és jelentéktelen esetekből kifolyólag rónának ki büntetéseket a közönségre — az előbb utóbb a közönség elriasztására vezetne, ami pedig a kultúra és a színház szempontjából éppen olyan káros és veszélyes dolog — mint az, ha megtűrik, hogy egyes neveletlen színház látogatók állandóan zavarják az előadásokat.

## Debrecen város legtöbb adót fizető polgárai.

**— Második közlemény. —**

A tegnapi számunkban közöltük a Debreczen város legtöbb adót fizető polgárai névsorának első részét. Eppó úgy mint az előzőben az alábbi közötti befejező részben és legnagyobb részben gazdálkodók és földbirtokosok szerepelnek akik a város parlamentjében az összes tagsági helyeknek több mint kétharmadát fogják elfoglalni: Horváth Gábor birtokos 207075, Vadon Sándor háztulajdonos 203998, Deák István gazdálkodó 203783, dr. Várány István tanácsnok 203056, id. Móricz Ferenc gazdálkodó 201311. Balogh János földbirtokos 193481, Palfy István gazdálkodó 190440, Pasztor Gyula földbirtokos 185687, id. Birinyi Imre háztulajdonos 185641, Szalmáry János gazdálkodó 184422, Magyar János gazdálkodó 181778, dr. Sz. Szabó László földbirtokos 181120, Török József földbirtokos 180229, Szalmáry József gazdálkodó 180180, Kertész László gazdálkodó 178057, Nagy József gazdálkodó 177584, Kovács József gazdálkodó 177197, Tóth János földbirtokos 176670, Tikos István gazdálkodó 176552 Tóth András földbirtokos 176435, dr. Gergely Károly ügyészségi elnök és földbirtokos 176332, Tóth István építész 175010, Sebestyén Lajos építész 175010, Ormós

József gazdálkodó 173056, Varga József gazdálkodó 172235, Király Mihály gazdálkodó 171870, Palfy József gazdálkodó 170257, Pap András gazdálkodó 169641, Jóna István földbirtokos 169034, Szikszay Sándor háztulajdonos 168173, Márkus Jenő földbirtokos 166530, Eerszény András földbirtokos 166514, Koszorus Ferenc ny. alezredes 166409, Zöld László gazdálkodó 164310, Fejér Ferenc háztulajdonos és gazdálkodó 164056, Kontsek Géza kereskedő 161906, Ecsedi István gazdálkodó 160177, Szántó Győző gyáros 160492. A következő husz legtöbb adót fizető polgár mint pótlag van a virilisek névsorába beáallítva.

**— Az Ébredő Magyarok** debreceni csoportja december 2-án szombaton este 6 órakor közgyűlést tart, melyen a kiküldötték az országos kongresszusról is beszámolnak. Elnökség.

**— „Remény”** vagyonmenő árverés december 2-án délután 3-tól-Piac-u. 85.

**Lengyel fest, tisztít, Csapó-utca 28.**

**Napont friss**  
**hideg felvágottak, csemegesajtók, desszertek, halkonzervek**  
**Telefon: 70. Csanak József Keresk. R. T. Plac-u. 51.**

**VIGYÁZZ!** **FIGYELEM!**  
**Saját érdekében felhívom a mélyen tisztelt vevőközönséget, hogy a Karácsonyi ajándékait**  
 a szezon előrehaladottsága miatt 50 százalékkal olcsóbban szerezheti be a **„HAVAS HARISNYAHÁZÁBAN”**  
**Bádogos-utca 1. szám alatt (Tisza-palota).**

Korúti kabátok ünöm	5500 K	Dupla talpu női harisnya	280 K
Leányka garnitúrák	4500 K	Egész hím muszlin	600 K
Szál és sapka a legjobb	2500 K	Selyem fűző	1000 K
1 pár női vagy férfi keztyű	200 K	Gyapjú fonal minden színben	60 K

## A SAROKBAN...

A bíróság előtt falusi legény áll:  
 — Mikor született? Hangzik a többek között a kérdés.  
 — Tengeri töriskor...  
 — Pontosabban mondja, így nem lehet jegyzőkönyvbe venni.  
 — Pontosabban-i? Hát instálom szerdán születtem.  
 — Jó, jó, de melyik évben, melyik hónapban.  
 — Azt nem tudom kirem alásan.

**— A dohánygyári igazgató üdvözlése.** A dohánygyári tisztikar és a munkásság ma délelőtti felkereste Szentgyörgyi Czeke Andrást igazgatót hogy névnapja alkalmából kifejezzék előtte jó kívánságait. A munkásság nevében Varjas János a dohánygyári ker. szoc. szakcsoport elnöke üdvözölte az igazgatót, aki meleg hangú válaszában kiemelte, hogy az ország újjáépítését csak a szellemi és fizikai erők együttműködése által a krisztusi szeretet és a keresztyénység jegyében való-síthatjuk meg. A küldöttség a válaszsavak elhangzása után lelkes ovációban részesítette az igazgatót.

**— December 18-án lesz a nagy művészestély,** melyen Tanay Frigyes, M. Némethy Ella, Bihari Ákos, Halassy Marika és dr. Vargha Emilné lépnek fel. Jegyek még most nem válthatók sehol, csak előjegyezhetők dr. Jóna Ödönnél Batthyányi-utca 11. alatt, ahol pár nap múlva az előjegyzők a jegyeiket is átvehetik. Jegyek 250, 150 és 100 koronás árban árusítatnak. Szent Erzsébet-Egyesület rendezősége.

**— A zenedeli igazgató választás a jog és pénzügyi bizottság előtt.** A jog és pénzügyi bizottság tegnap délután foglalkozott a zenedeli igazgató választás ellen beadott felebbezésekkel. Mint ismeretes három ilyen felebbezés érkezett be a városhoz. Felebbezett Hajdu István, mert a városi tanács a képviseletét nem fogadta el a zenetanári oklevéllel egyenértékűnek, felebbezett rajta kívül Weszprémy Andor és beérkezett még egy harmadik felebbezés is, amelyet Csáky János, Ujfalu Győző és Csanak János adtak be, — szabálytalanok tartva, hogy P. Nagy Zoltán dacára a belügyminiszteri ítéletének megválasztotta a városi tanács. A jog és pénzügyi bizottság ülésén Csűrös Ferenc kultúratanácsnok ismertette az előadói javaslatot, indítványozva, hogy a Hajdu István és Weszprémy Andor felebbezését utasítsák el, egyben a Csáky János és társai felebbezését terjeszték a közgyűlés elé azzal, hogy a törvényhatósági bizottság utasítsa a városi tanácsot új választás megejtésére. A megindult vita során felszólaltak Balogh István, Márk Endre és Magoss György főjegyzők, akik közül a legutóbbi azt fejtegette, hogy a törvény értelmében P. Nagy Zoltán a belügyminiszteri döntés nem teszi képtelenné arra, hogy újra megválasszák, mert az csak akkor következhet be, ha valakit kétszer is hivatalvesztésre ítélnék. Javasolta, hogy a közgyűlés foglalkozzék a felebbezéssel, de utasítsa el és hívja fel P. Nagy Zoltánt az állás azonnali elfoglalására. A jog és pénzügyi bizottság a javaslatl szemben Magoss György indítványát fogadta el.

**— December 7-től nagyobb munkabért kapnak a dohánygyári alkalmazottak.** Varjas János, a debreczeni dohánygyári alkalmazottak szakcsoportjának elnöke a következő átiratot kapta a központtól:

Központi vezetőségünk a dohányjövédék központi igazgatóságával folytatott tárgyalási eredményeként a munkabért újabb rendezéséről a következőket közli: A jövédék igazgatósága a drágasági pótlékol 100 százalékkal felemelte. A munkabérek tehát ezután 500 százalékos drágasági pótlékkal számolandók el. A béremelés, ha a rendeletek elkészülhetnek, a vidéki gyárak részére is f. hó 7-től számíttatik. Kedvezményes cipő ellátásra vonatkozólag a következő megállapodást létesítettük. Azt a cipőt, ami a jövédék igazgatóságának 6000 koronába kerül, a munkások 1400 koronáért fogják kapni. A cipő ára törlesztésére eszközölt eddigi levonásoktól eltekintve, a központi igazgatóság vezetőségünk előterjesztésére 10 heti törlesztést állapított meg. A cipőket, ha azokat a vállalkozó szállítja, tekintet nélkül arra, hogy a megállapított árát a munkások lefizették-e az igazgatóság az igénylőknek ki fogja adni. — Tisztelettel: Székely v. Államtitkár, központi elnök.

**GYÖNYÖRŰ NYAKKENDŐK**  
**FRANK EDÉNÉL.**

### Hogyan lehet az ember milliomas

A Vossische Zeitung-ban olvassuk, mi módon lett milliomas egy szegény, de találatkony német polgár. A német, akiről szó van, elbujt egy hajó s ilyen módon ingyen jutott ki Amerikába. New-Yorkban, a kizsáldás után verekedést rögzített, amire elfogták és becsukták. Az amerikai rabok — az ingyen koszt kvártélyon kívül — napi öt centet kapnak. Mire a newyorki bíróság elintézte a német ügyét, az öt centek 183 dollárra szaporodtak. Az összeget kifizették neki s ugyanakkor hazatoloncolták. Persze ingyen. Hamburgban, Mihelyt partraszállt, a dollárjait beváltotta nyolcezer arfolyamon, kapott értékét másfélmillió márkát, amiből mindenképp kiraházkodott. Most nagydobon él.

**— Forgalmi tisztviselők táncestélye.** A vasuti forgalmi tisztviselők szombaton, e hó 2-án este az állomás épületében nagyszabású táncestélyt rendeznek, mely iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg; a derék forgalmi tisztviselők mulatságán nagy és előkelő közönség fog megjelenni.

**— Olcsó hét.** A november első hetében rendezett olcsó hét alkalmából sok oldalról megnyilvánult elismerés folytán december elsejétől hetedikéig ismét olcsó hetet rendez a Rózsa-áruház, hogy a tisztviselők és szerényebb jövedelmű egyének női családtagjai, valamint női alkalmazottak olcsón juthassanak téli ruházati cikkekhez. Kirakatunkban csak olcsó áruk vannak elhelyezve. Modelldarabok az üzletben megtekinthetők és leszállított árban kaphatók. Rózsa-áruház, Alföldi-palota.

**— Kisebb lopások.** Bruckner Ödön építész a Piac-utca 26—28. számú bérház gondnoka jelentést tett a rendőrségen, hogy a lépcsőházba vezető díszajtó üvegvédő részét ismeretlen tettes lefeszítette és ellopta. A kár körülbelül 5 ezer korona. — Kisvárdi Jánosné Telegi-utca 3. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy a porolódra kiterített asztal-terítőt ismeretlen tettes 3 ezer korona értékben ellopta. — Taricska Juliánna Kiszalud-utca 38. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy a kerítésre kiterített fekete alapu, piros-csiku téli nagykendőjét ismeretlen tettes ellopta. A kár 5 ezer korona. A károsultak feljelentésére a rendőrség mindhárom esetben erélyes nyomozást indított az ismeretlen tettesek kézrekerítésére.

**— Inyenc tolvajok.** A budapesti Nyugati pályaudvar rakatőrönöksége jelentést tett az ottani rendőrkapitányságon, hogy a múltnap a Debreczenen feladott 20 láda szalámi küldemény megdézsmáva érkezett a fővárosba. A 20 láda szalámi közül 2 láda fel volt bontva s összesen 16 rud szalámi kényeztet mintegy 25 kilogramm súlyban. A kár körülbelül 25 ezer korona. A rakatőrönökség feljelentésére a fővárosi rendőrség nyomozást indított az inyenc tolvajok kézrekerítésére, de a nyomozás nem járt eredménnyel. Valószínű ugyan, hogy az ismeretlen tettesek vagy Debreczenben, vagy szállítás közben dezsmálták meg a szalámit. Most a fővárosi rendőrség megkeresésére a debreczeni rendőrség is nyomozást indított a szalámi tolvajok után.

**— Meglopott varrónő.** Várady Róza Csapo-utca 52. szám alatti lakos, leármény varrónő jelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 120 cm. hosszú aranygyalancát s egy aranyeresztes szemüvegét ellopta. A kár több ezer korona. A károsult feljelentésére a rendőrség nyomozást indított az ismeretlen tolvaj kézrekerítésére.

**— Muzikaszó mellett halt meg.** Gyöngyösről jelentik: Herman András lakodalman Visontán vigan szót a zene, továbbdott a boros jókedv. Tóth Pál visontai laks színtén javában mulatott, mikor egyszer leesett a székiől és szörnyet halt.

**— Már a villanyáramot is lopják.** A Villágítási Vállalat vezetősége jelentést tett a rendőrségen, hogy a József királyi herceg utca 75. szám alatt Weisz Dezso állítólagos villanyzerelő az áramóra előtti fővezetéket elkötötte s ily módon megakadályozta, hogy az áram a villanyórán átmenjen. A lopásnak ezt a különös módját úgy vették észre, hogy amikor a vállalat kiküldöttje feljárt a házakat és megnézte a fogyasztott kilowattok számát, a József királyi herceg utca

### Államérdekbe ütközik-e a színház működése?

A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén foglalkozott Kardoss Géza színházga ónak a városi tanácshoz intézett beadványával, amelyet Csűrös Ferenc kultúratanácsnok terjesztett a bizottság elé.

Csűrös tanácsnok ismertetve a színház ügy előzményeit rámutatva arra, hogy a főispáni felelősség következtében a városi tanács beszüntette a fa kiutalását, a színháznak nincs fája, úgyhogy ha sürgős intézkedés nem történik, újra kénytelen lesz bezárni kapuit. Javasolta, hogy a közgyűlés forduljon sürgő felirattal a belügyminiszterhez és kérje a színház támogatásáról szóló közgyűlési határozat azoanali jóváhagyását.

A megindult vita során Márk Endre mutatót rá arra hogyha a városi tanács intézkedett volna a színház fájának azonnali és teljes mértékben való kiutalása iránt elege lehetett volna vágni mindenféle felelősségetnek.

Nyíri Ernő felszólalása után Magoss György főügyész emlékedett szóására. A főispánnak — mondotta — a törvény értelmében csak akkor lehet felelősséggel élni, ha közgyűlési határozata állami érdekebe ütközik. Magam részéről úgy gondolom,

hogy a főispán a jelen esetben — és — de azt hiszem, hogy esetleg ha ez a dolog a közgyűlés elé kerül talán-talán hajlandó lesz az álláspontja megváltoztatására. Majd rámutatva arra, hogy az oáh-fa már utban van. Magoss főügyész indítványozta, hogy ebből ideglenesen, köcsönképpen néhány ötlet adjanak a színháznak.

A jog és pénzügyi bizottság magáévátelte a főügyész indítványát és elhatározta, hogy ilyen értelemben fog javaslatot tenni a közgyűlésnek.

Amint egészen biztos forrásból értesülünk Kardoss Géza ügyét a belügyminiszteriumban a legnagyobb jóindulattal kezelik s a közgyűlési határozat jóváhagyása már csak azért is bizonyos mert — mint mondják, a belügyminiszter nem dezavualhatja saját miniszterársát a kultuszminiszter, aki ismeretes leirata alapján egyenesen felkérte a törvényhatósági bizottságot, hogy a színház szubvencióját szavazza meg.

Érdekesnek tartjuk azonban megemlíteni hogy a főispáni felterjesztést még ma sem küldték fel a belügyminiszteriumba — holott a kifüggesztési határidő már november 26-án lejárt.

### Agyonnyomta a vonat.

— Borzalmas szerencsétlenség a karcagi vonalon. —

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap a karcagi vasuti vonalon, ahol az egyik állomáson egy Máv. fékező, Korponai Sándor, mikor két kocsi össze akart kacsolni, véletlenül megcsuszott és a vonat alá esett mely agyonnyomta.

Korponai Sándor néhány évvel ezelőtt a cseh megszállás alatt levő Felvidékről menekült a Csonkaországba.

Itt beállott a debreceni villamosvasúthoz kalauznak, ahol csakhamar megszerették szorgalmáért és becsületességéért. Néhány hónappal ezelőtt jegyet váltott egy debreceni leánnyal s úgy határozták el, hogy a jövő évben megesküsznek.

A Hév. azonban oly csekély fizetést adott Korponainak, hogy ez a múlt hónap-

ban kilépett a Hév. szolgálatából és beállott a Máv. hoz, ahol már azelőtt is szolgált. Korponai a Máv.-nál fékező lett s így került a karcagi vonalra, ahol tegnap szerencsétlenül járt. A szerencsétlenség után Korponai még néhány percig élt s többen reménykedtek, hogy életben is marad. Fejtették tehát a vonatra, hogy beszálítsák Debreczenbe az Augustszanatóriumba, azonban minden igyekezet hiábaavónak bizonyult. Korponai még utközben belehalt sérüléseibe s Debreczenbe már csak a hullaja érkezett meg.

A szerencsétlenséggel kapcsolatban a Máv. jelentést tett a rendőrségnek s egyben megjelenték a szükséges inzkedéseket a szerencsétlenül járt fékező eltemetésére.

### — Lelőpták a kapu rézkilincsét.

Pongrácz Ákos, a Szent Anna-utca 1. sz. alatti ház felügyelője jelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek a kapu rézkilincsét letörték és ellopták. A lopásból származó kár 5 ezer korona. A házfelügyelő feljelentésére a rendőrség nyomozást indított az ismeretlen tettesek kézrekerítésére.

75. szám alatt két lakásban olyan csekély áramfogyasztást mutatott az óra, amely fölötte gyanús volt. Megvizsgálta tehát az órákat és a vezetéseket s rájött arra, hogy azért mutatkozik olyan csekély fogyasztás, mert a fővezetékek elkötése következtében az áram nem haladt át a villanyórán. Ezzel a machinációval az álló ólágos villanyzerelő körül beüli 10 ezer korona kárt okozott a Villágítási Vállalatnak.

Megkezdődött a nagy karácsonyi vásár leszállított árak mellett az

### Apolló divatházban

Miklós-utca sarkán. Telefon 7-64.

Kittinó vászon métere . . . . .	480 K	Feltöltő és ruhaszövetek, selymek, bársonyok, férfi és női fehérneműk, harisnyák, kötött garbitorák és pipere cikkek nagy választékban!
Flanel és barchet . . . . .	550 K	
Kötött blazsek . . . . .	1500 K	
Zefierek . . . . .	550 K	
120 cm. széles szövetek . . . . .	960 K	

### APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 30 K, minden tov. szög 3 K; vasárnap 10 szög 40 K.

Hat éves kisleányomat és nyolc éves kisfiamat, nagy nyomorunk miatt, jobb módú családhoz örökbe adnám. Cim: Iklódy Sándorné, Nyulási-barakk.

„Béke“ áruház Szent Anna utca 5. szám. 140 szél. kabát posztó 850, 140 szél. gyapju szövet 1800, 85 szél. liliomvászon 465, angol zephir 575, zsinór velur 398, harisnya 250, keztyű 180 korona. Sok maradék igen olcsón, menekültek és tisztviselők kedvezményben.

Legolcsóbb téli kabátok, ruhák készülrék Weres Margit divattermében. Kőlcsey-u. 3.

Tűkröket gyárt, üvegeket csiszol Sipkovits Sziv u. 15. Telefon 356.

Aranyat, ezüstöt, briliánst, zálogcédulát vesz. Megkeresésre házhoz is elmegy. Steiner Mihály Hatvan-u. 2. sz. I. emelet.

Háromszobás lakást keresek a futérhez közel. Magas bért fizetek. Ajánlatokat „Fővárosi mérnök“ jellegre a kiadóba kérek.

Elveszett egy nőtény farkas kutya, princ névre hallgat. Megtaláló vagy nyomra vezető jutalomban részesül, Csapo utca 14.

Komoly ügyes kiszolgáló, az uri női divat szakmából, azonnali felvétetik Starknál, Piac utca.

Kifutó azonnal felvétetik lapunk kiadóhivatalában.

Elveszett egy fehér tarka nagy macska, Pici névre hallgat. Megtaláló jutalmat kap Betlen-u. 14.

Elveszett egy fekete bőrtárca. Benne volt egy rokkani katonai igazolvány, Csató Gábor névre és pár korona. Megtaláló a pénzt és tárcát megtarthatja, az iratokat pedig a kiadóhivatalba sziveskedjen beszolgáltatni.

Ólomot veszünk bármilyen alakban Nyomda, Varga-utca 5.

Igás szekér ujonnan javítva, vastag ráfokkal eladó, Homok-u. 19.

Két világos ágy és két éjjeli szekrény eladó, Hajtai-u. 5. szám.

Makulatura papir eladó, a kiadóban.

### SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Csütörtök: Liliom. C) bérletben. Péntek: Liliom. D) bérletben. Szombat délután: A hattyu. Este: Hazudik a muzikaszó. Vasárnap délután: Hamburgi menyasszony. Este: Lillom.

A Liliom mai előadására az összes jegyek elkelték.

Holnap D) bérlet. Jegyelővétel. Szombaton féláru Tiszviselő-délután, Kardoss Géza felléptével a Hattyu.

### Mozgósínházak.

Professzor Lucifer, kalandorfilm szenzációs trükkök, izgalmas hajszák, bravurok péntektől az Uránliában.

Jön! Tolonc? Sárga cserebogár?

Drakulára biztosítsa jegyét idejében!

Ezerarcu ember, Hajsza a föld körül világláger két rész egyszerre a „Meteor“-mozgóban vasárnap.

Omnia-mozgó: Péntektől vasárnapig Baku wi Sziam, szebb, jobb, mint Zorowa huru.

Hétfőn, kedden: Kisért a mult Thanatos. A halál kalandjai!

Vigszínházmozgó. Elga. (Sándorimri kolostor titka). Gerhardt Hauptmannnak, a Hanele szerzőjének filmremeke.

Pénteken; Robinson. Arabiai éjszakák! Theodora!

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Batthyányi-utca 6. — Telefon: 7-89.

Nyomda: Varga-utca 5. sz. — Telefon: 7-88.

Felölös szerkesztő: Pálffy József. Kiadó: Tiszántuli Hirlap Könyv- és Lapkiadó Vállalat R.-T.

Elsőrendű csemege pergett akác méz és szintizta mézből házilag készült elsőrendű theasütemények, mézes tézák, melyek karácsonyi dísznek is alkalmasak, kaphatók a Hó-tóbagyvidéki Méhészeti Részvénytársaságnál, Péterfia-u. 42. kereszthéjület.

**VANGOR ANTAL** épület és butor asztalos CSAPO-UTCZA 9. SZÁM. Egy tanuló felvétetik.

**TURUL** cipőgyár r.-t. DEBRECZEN, Piacz-u. 46. Turul felölmul minden cipőt kivitelben, tartósságban olcsóságban!